



體育室 教學研究組工作概況

壹、前言

本組負責綜理本校體育教學與研究相關事宜，致力提昇體育教學品質、教師研究水準。歷經數年之摸索與改正，已逐漸建立完整之組織規範與作業制度。在這體育課程遭逢大環境變遷，而必須重新定位之際，期許大家能落實體育教學，課程求新求變，化危機為轉機，讓體育運動深植於大眾生活之中。

貳、工作職掌

本組設組長一人，組員三人，綜理本室體育教學與研究相關事宜，各項職掌如下：

- 一、體育室行事曆之擬定。
- 二、體育課程時間及場地之安排。
- 三、體育成績登錄，整理彙送及保管。
- 四、休、退學離校手續等業務規劃。
- 五、辦理體育課加、退、補選作業。
- 六、各類圖書研究儀器請購、保管與借用。
- 七、辦理教學研討、檢討會。
- 八、體育教師差假之處理。
- 九、本室電腦網頁資訊管理。
- 十、出刊體育週訊、興大體育及體育學報。
- 十一、自強班及其他相關課務、課程異動。
- 十二、辦理本室教育自我評鑑。
- 十三、辦理教師評審會。
- 十四、蒐集體育教學研究資料。
- 十五、教學評量問卷作業。
- 十六、舉辦體育學術研討會。
- 十七、教師在職進修業務之辦理。



／陳明坤

- 十八、各項工作報告彙整。
- 十九、體育教學相關諮詢。

參、體育正課實施概況

- 一、一、二、三年級為必修，四年級選修。一年級採隨班授課，二、三、四年級採興趣選項分組教學。
- 二、一年級共開設六十小時，採男、女合班授課。著重體育及各項目技能介紹與練習，以鍛鍊健全身心，促進均衡發展，培養運動道德，建立團隊精神為目標。另成立體育特別班（自強班）二小時，總計六十二小時。教材種類、教材內容儘可能依學生需求、教師專長及朝興趣選項課程準備為目標。
- 三、二、三、四年級實施興趣選項分組教學，除培養運動技能、增進體能、體育知識外，期能使學生建立運動習慣，了解運動方法，進而提昇運動準，並培養運動興趣。
- 四、興趣選項大部分課程採男、女合班上課，其中男、女分班共開設男羽運動等四項，男女合班授課課程有桌球、游泳、網球技巧入門、足球技術理論、網球運動、芭蕾民族舞、休閒高爾夫、籃球、羽球指引、網球進階、排球教室、木球、防身術、浮潛等十四項，並採電話語音選課，合計開設一百二十四小時，每班平均人數五十五人。
- 五、本學年度原定新開木球、國術、交誼舞、防身術、保齡球、浮潛等五項，因場地及師資問題，只開設木球、防身術、浮潛三項。

肆、體育課興趣選項作業概況

配合行政電腦資訊化，體育課興趣選項亦全面採用電話語音選課，分為志願登記、初選、補選及加退選幾個階段完成，不再採人工補選作業，期使整個選課過程能達到，公平、公開、快捷之要求。但整個作業過程仍有些許缺失，期能儘快改善，讓選課作業做的更完善。以下提出幾點問題共同探討

- 一、受制於開課時段，造成有些時段超額，有些時段未能滿額，雖經多年改進，但需從根本的系所排課問題著手，才能解決。
- 二、雖採語音選課，不做人工補選，但因課程、時段問題退選或是個人因



素，則無法再補選。最後還是以人工作業方式解決問題，也造成某些時段人數超額太多。

三、大四選修人數只有九十人，比例太低。對於未來選修課程之推動有所影響，應及早謀求因應之道。

四、學生個人因素，忽視自己權益，忘記或是放棄不選，均造成作業上之困擾。雖經大量之宣導，仍有同學不知選課時間及方式。

綜合上述檢討，為求語音選課作業的便捷及解結選課時所發生的問題，提出幾點建議：

一、因教師員額有限，擬就現有開課時段作調整，增開上午時段及下午五時至七時的時段，以解決於正常時段無法選到課的同學之問題。

二、調整每班開課人數，以容納更多欲補、重修同學選課。

三、初選時比照大一國文分科時段班級安排，分配時段及班級來選課，補選時再開放全部選課，以保障該時段選課同學之權益。

伍、教師進修與研究

為提昇教師學術研究水準，推動相關辦法鼓勵教師進修。除增加硬體儀器設備及相關研究書籍軟體，並研擬修正相關法規，增加教師在職進修機會：

一、增設教師個人研究室提供教師研究空間。

二、鼓勵教師國內外在職進修。

三、補助教師參加學、術科研習會。

四、增購研究器材供教師研究使用。

陸、有待檢討與改善之問題

一、改善教師個人研究室，提供電腦設備及空調設備以利教師研究。

二、籌設運動科學中心，以專業儀器及小組研究，有計劃的爭取研究機會，提昇學術水準。

三、設立體適能中心，建立常模供教職員生自我檢測參考，並增加教師研究領域。

四、充實圖書儀器設備，爭取成立電腦資訊中心，連接網際網路，讓體育資訊能快速流通。

五、鼓勵教師國內外在職進修、研習，培養第二專長吸，讓體育課程能多元化、生活化、休閒化、樂趣化。

柒、結語

本校體育業務在體育室完整架構之下，順利的推展，幾年來已有顯著的績效。而本組配合學校與本室之發展，更是競競業業不敢稍有怠懈。現值新大學法施行之際，體育課程重新定位轉型時，更當落實體育教學，發展多元化、生活化、休閒化、樂趣化之課程，加強教師學術研究，以提昇教學品質，期為中部地區體育學術研究之重鎮。